

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 64 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PÍDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Domingo 24 de Julio de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XLI.-NUM. 18.598

Gran Laboratorio y Farmacia Del Dr. GIMENEZ LACAL

GRAN VÍA DE COLÓN, 44. GRANADA. — TELÉFONO NÚMERO 482.

Preparación de Productos farmacéuticos y de toda clase de fórmulas. Completo surtido en específicos nacionales y extranjeros. Ortopedia. Trouseaux para partos. Aguas minerales. Inyectables. Esterilización. Sueros y Vacunas.

Analisis. - Productos del Dr. Giménez Lacal:

REUMASATOL, bálsamo antirreumático. — PIPERAZINA GRANULADA EFERVESCENTE, poderoso disolvente del ácido úrico, reumatismo, arenillas, cólicos nefríticos, etc. — CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE, laxante, refrescante y purgante. — GLICERO KOLA GRANULAR, KOLA GRANULADA y GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO tónicos reconstituyentes.

CAFÉ ROYAL

La aventura de Africa

De tal modo comueven a la opinión las operaciones militares en Marruecos, que habiendo circulado anteaño rumores graves acerca de furiosos ataques de los moros rebeldes al campamento de Anual y a la posición de Igueriben, desgraciadamente confirmados después en nuestros informes telefónicos, aunque en forma confusa, pero anunciando que a consecuencia de la sublevación de las "mias" indígenas que formaban parte de las tropas de su mando, se había sacrificado el bizarro general Fernández Silvestre, ayer se vendieron cuatro veces más ejemplares de LA PUBLICIDAD que de ordinario, agotándose temprano nuestra segunda edición.

Durante todo el día se han lanzado especies absurdas sobre nuestra situación en las proximidades de Melilla, de las que no podemos hacernos eco, por su falta absoluta de fundamento y porque contribuirían a difundir la alarma, precisamente en instantes en que la realidad de las circunstancias es bastante desagradable y el verdadero concepto del deber patriótico consiste en sobreponerse a ella y mirar a los acontecimientos con ánimo sereno.

Lo cierto y probado es, que España está derrochando millones de pesetas en mantener a salvajes kabiles a su servicio, y que ya en anteriores ocasiones se sublevaron esas "mias" asesinando a sus jefes, lo cual demuestra que el sistema de utilizar de un modo onerosísimo a traicioneros ofrece grandes peligros.

La empresa de Marruecos nos cuesta muy cara, y precisamente por eso, ya no es tiempo de retroceder, considerando, además, que esto sería renunciar a nuestros derechos históricos y a nuestras legítimas aspiraciones de engrandecimiento de España al otro lado del Estrecho. Pero es preciso seguir una política y unos métodos de penetración más sabios y eficaces que los que se han empleado hasta ahora, y también, porque es muy importante, economizar la sangre y el dinero de los españoles; pues es tristísimo que se envíen allí las juventudes y los tesoros de la patria que ésta necesita para su reconstitución, a perderse en los pedregales africanos, mientras en la Península hay escasez de brazos vigorosos para los campos y las industrias y de recursos para obras públicas que permitan el desarrollo del tráfico y de la riqueza.

El Príncipe de Asturias, avicultor

Recientemente se ha ocupado la Prensa de las aficiones avícolas de que viene dando muestras el heredero del Trono de España; los grandes magazines han publicado a toda plana una variada colección de fotografías tomadas en el Real Sitio de El Pardo, que es donde S. A. R. tiene instalados sus gallineros y en donde en breve empleará mayor extensión de terreno para ampliar las instalaciones con arreglo a un hermoso proyecto, que hará de la de El Pardo una de las mejores granjas de Europa, en la que no solo se cultivarán las principales razas de aves, dando preferencia, como es natural, a las netamente españolas, sino que contará también con magníficos lotes de ganado de cerda, de los que ya posee S. A. R. una espléndida colección.

S. M. el Rey ve con gran complacencia, como primer agricultor de la nación, que su augusto primogénito muestre estas aficiones, a las que ya el gran monarca Don Alfonso XII dedicó parte de su tiempo en los grandes criaderos avícolas de Algete. Don Alfonso XIII ha puesto a disposición del príncipe cuanto pueda ser necesario para el más completo éxito de su granja; tanto es así, que de Inglaterra, Francia, Bélgica y otros países se han importado varios lotes de orpington en sus variedades rubia, blanca y negra; dorking, faverolles, fleche, houdan, red cap, bramha arminada, rhode island, bantam pekín, escocesa gris y otras, habiendo adquirido en el país varios grupos de pralineado, andaluz azul, castellana y menorca. Todos estos gallineros de reproductores están desde hace algunos meses en plena producción y abundan ya las crías de varias edades, a las que S. A. R. dedica

HELADOS PARA HOY

Mantecado. Espuma de café Crema oriental. Fresa. GRANIZADOS: Almendra, Avellana Limón, Naranja, Café con leche grandes ciudades, con entusiasmo y cariño a cada instante mayores, ya estas razas de aves, a las que se dedica el presente artículo. El modesto avicultor que estas líneas traza ha tenido la honra de ser invitado por S. A. R. a visitar las instalaciones avícolas, haciendo el viaje desde el Real Palacio a la regia granja en el propio automóvil del príncipe, que lo condujo como mecánico consumado. El jefe del cuarto militar de S. A. R. Excmo. Sr. Conde del Grove, y el teniente coronel de artillería don Eliseo Lónguá (profesor del príncipe y alma de todos los proyectos avícolas realizados y por realizar) nos acompañaron en la gratísima excursión, de la que guardaremos imperecedero recuerdo.

S. A. es altamente simpático, amabilísimo; dotado de un talento nada propio de un joven de catorce años; acostumbrado a esfuerzos superiores, como no había de dominar prontamente los conocimientos técnicos de la avicultura? Si el príncipe don Alfonso es un consumado avicultor, al que encanta oír cuando rodeado de sus familiares y criados, ordena y explica el motivo de cuanto manda. Su porte es elegante y sus ademanes tienen la refinada elegancia de un "gentleman" inglés, al mismo tiempo que la franqueza de un hidalgo español. En sus ojos expresivos y luminosos se lee la nobleza de su alma y por eso cautiva y gana el cariño y admiración de cuantos le ven de cerca una sola vez.

Pasamos revista a todos los gallineros y delante de cada uno de ellos iba Su Alteza Real explicándonos el origen de sus pobladores y haciendo atinadas observaciones acerca de las condiciones de los gallos y gallinas, distinguiéndolas con arreglo a la clasificación que creaban merecían, y que ciertamente no discrepaba de la que un juez hubiera hecho ante las jaulas de una exposición de avicultura. Ante uno de los parques, poblado por un lote de leghorn blanco, mostró S. A. S. su extraña de que estuviera tan poco plumaje no siendo hora que empezasen la muda.

— Señor — le dije, — estas aves han contraído el feo vicio del picaje y precisa evitar que el hábito de arrancarse las plumas a picotazos se contagie a las demás aves vecinas. Veamos cómo es la víctima, que ello es fácil; se separa inmediatamente de las demás y se cuelga en el gallinero, a unos veinte centímetros del suelo, un manojito de alfalfa o lechuga o cualquier otra verdura.

— Comprendo la idea — contestó S. A. — con la verdura colocada de esta forma se entretienen picoteándola y ya no se arrancan las plumas. Es ingenioso. Un instante después estaba descubierta la culpable y fué el príncipe quien penetrando en el parque, tomó en sus manos a la gallina viciosa y saliendo al campo la dejó en absoluta libertad para que olvidara la manía contraída.

Ante un grupo de polluelos que caminaban con su clueta, me S. A. R. precisando a que raza pertenecía cada uno de ellos, al propio tiempo que les repartía una ración de grano triturado. Pasamos luego a ver la sección de palomas, entre las que existen verdaderas preciosidades, tanto en las razas de fantasía como en las buchonas y mensajeras. Vimos luego las incubadoras, en una de ellas precisamente había nacimientos, y era de ver la alegría del príncipe, ingenua e infantil alegría que entusiasma como como por contagio a todos los que le rodeábamos.

Además de iacubar artificialmente, también gusta a S. A. R. de que se pongan cuantas cluetas haya en buenas condiciones; pues quiere tener para la temporada próxima aves suficientes para renovar los plantales con lo mejor y más acabadamente seleccionando de sus crías. Separados de los gallineros de raza tiene el príncipe dos grandes cercados con caseta central, verdaderos gallineros rurales por su disposición, poblado cada uno de ellos por más de 500 gallinas procedentes de diversas regiones de España, cuyos huevos se destinan para el consumo. El estado sanitario de todas las aves es absolutamente satisfactorio, la desinfección de gallineros y útiles, se efectúa casi a diario. Terminada la visita regresamos a Palacio, pues aquella misma tarde se había dignado Su Majestad el Rey fijar hora para asistir a una conferencia de temas generales de Avicultura, que corrió a mi cargo y que fué ilustrada por la proyección de 2.000 metros de cintas cinematográficas, adquiridas en el Ministerio de Agricultura del Gobierno norteamericano, por especialísima concesión obtenida durante mi reciente viaje y sufragado su coste por el editor de la revista "España Avícola", que me honro en dirigir. Con anterioridad a ésta ya había tenido el inmerecido honor de dar otra conferencia ante S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y las infantas Beatriz y María Cristina. Su Majestad me concedió el honor de sentarme a su lado, y durante los nueve cuartos de hora que duró la conferencia y

proyección hizo constantes preguntas, demostrando con sus observaciones y atinadísimas ideas que está perfectamente capacitado de la gran importancia que para la riqueza agrícola nacional y para el abastecimiento de los mercados, representa la difusión de enseñanzas de la moderna avicultura.

Nuestro Augusto Monarca anhela que el consumo de aves de huevos en España quede abastecido con producción propia del país; es decir, que no importemos absolutamente nada; pues dadas las condiciones de nuestro suelo y la laboriosidad de nuestros campesinos, es realmente absurdo que otras naciones nos provean de aves y de huevos.

Interesóse mucho S. M. por todas estas cuestiones de la avicultura y nuevamente me dispuso un señalado favor al ordenarme que viese al Excmo. Sr. Ministro de Fomento para explicarle mi plan de enseñanza avícola rural.

Así se hizo y el señor Cierva dispuso que en el propio Salón de Actos del Ministerio se diera "la proyección", a la que asistieron distinguidas personalidades y alumnos del Instituto Agronómico, quedando todos altamente complacidos, no de mi trabajo, que cualquier avicultor haría infinitamente mejor, sino de la riqueza del material de divulgación, único hasta el presente en Europa, adquirido, repítamelo, gracias al patriotismo del señor Marco Gisbert, que desinteresadamente gastó varios miles de pesetas para que España progresase en el vasto campo de la avicultura, a la que hasta el presente tan poca atención prestaron los Gobiernos.

En el sucesivo, gracias a la valiosísima protección de S. M. el Rey, conseguiremos mucho en favor de nuestra causa y ya hemos comenzado con la organización de una campaña de conferencias rurales, que cuando el número presente de "El Cultivador Moderno" vea la luz, habrá comenzado con carácter oficial y subvencionada por el Estado.

Aquellos Sindicatos agrícolas o entidades similares que deseen recibir estas enseñanzas, absolutamente gratis, pueden comunicarse conmigo, por conducto del señor Director de esta revista, y fijaremos fechas y demás detalles.

Otra nota altamente simpática acaba de dar el Príncipe de Asturias al inscribir tres lotes de aves de razas españolas para presentarlas en la gran Exposición Mundial de Avicultura que se celebrará en La Haya durante el próximo mes de septiembre, y a la que España enviará una brillante representación, figurando a la cabeza de ésta el primer avicultor de la Nación.

RAMÓN J. CRESPO. Director de la revista "España Avícola".

AL REGRESO

No veis a las palomas mensajeras, que aleanzas tierras transportadas por poderosos instintos encaminadas, al darles libertad, vuelven ligeras, salvando de sus nidos las barreras, y a pesar de ocurrir a sus miradas, saben hallar sus plácidas moradas de su querida patria las riberas? Así también, las almas que a este suelo fuerzan lanzadas en su amado nido, al dejar este mundo, si raudos vuela, sabrán hallar con superior sentido, al remontarse de la tierra al cielo, el seno augusto de donde han partido.

ENRIQUE AMARE

La Publicidad se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Aldá, 8.

MOTRIL-GRANADA

El ferrocarril estratégico

Por Real orden del Ministerio de Fomento se ha resuelto queden sin efecto las adjudicaciones otorgadas por otra. Real orden de 21 de Enero de 1920 a favor de don Francisco Xavier Cevantes y Sanz de Andino, de las concesiones de los ferrocarriles estratégicos de Granada a Motril (peño), Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme) y de Zúrgena (empalme) a Almería, con pérdida de los depósitos constituidos para tomar parte en las subastas de aquellas, cuyo importe ingresará en el Tesoro; y que a tal fin se comunicó esta resolución al Ministerio de Hacienda para que dispusiera dicho ingreso, previas las operaciones y formalidades que procedan.

Se está viendo como por desgracia, se han currido todas nuestras predicciones? Dijimos que este ferrocarril no se haría y no se hace. Dijimos que quedas las visitas que nos hacían unos señores eran puras comedias los hechos han venido confirmando. Dijimos que se perdería el depósito constituido, y en efecto, así se ha decretado.

A Motril y a Granada les queda una esperanza; que llegue a ser una realidad el ferrocarril eléctrico del señor Velasco.

Entretanto, los políticos, representantes del distrito, nada han hecho por conseguir la construcción de la línea; nada hacen, porque no acaban de destruirse las obras del puerto motrileño. Es una desgracia, una fatalidad esta que gruta sobre Motril y Granada.

EN DOS CUARTILLAS

España es inmortal

Con motivo de las fiestas de Burgos, en celebración del centenario de su Catedral, se ha manifestado vibrante la fe en los destinos de España. La fe que salvará a la patria de la crisis porque vive, a pesar del mismo modo que la hizo grande y poderosa en la época de la Reconquista, continuando la línea ascendente de su gloria hasta alcanzar efectiva preponderancia internacional el Imperio español en la Edad Moderna.

Toda la execrable labor de los partidos políticos que ha determinado la decadencia del país y la pérdida de sus vastos dominios que eran los más extensos que jamás tuvo nación alguna, comprendiendo ambos hemisferios, hasta conducir a la feroz lucha que actualmente se desarrolla en Barcelona entre el industrialismo lleno de miserable codicia y el obrerismo lleno de reconcomida envidia, no puede conseguir su ruina y el aniquilamiento de España.

¿Qué importa la furia con que disputan los beneficios del trabajo, industriales y obreros que cifran todos sus ideales en la economía animal y aparentan desconocer que ellos son menos productores que los demás elementos constituyentes de la colectividad social, en los cuales se hallan la aplicación y la inteligencia impulsoras del progreso?

¿Qué importa el bochornoso espectáculo que ofrecen el marqués de Lema y el conde de Romanones sosteniendo una polémica de mitos cargos graves, llevando de paso al ánimo de la opinión el desaliento, al significar que a la hora presente, en el problema de Tanger, España permanece con los brazos cruzados, esperando, mientras que Francia espera en marcha; que la ilusión de encontrar en este problema el apoyo de Inglaterra se ha perdido por completo, y de las demás naciones, gracias a las absurdas medidas tomadas con el Arancel, no hay derecho de benevolencia hacia nosotros, y vamos camino del desastre?

¡Frente a esos anuncios catastróficos, se levanta la voz del Rey en Burgos, recordando las páginas más brillantes de la historia de España y expresando su confianza en el porvenir, al enaltecer la memoria del Campeador, del que dijo que además de su obra, sembró con el ejemplo de sus huestes la semilla de aquellos soberbios Tercios de Flandes que tantos triunfos consiguieron cuando no se ponía el sol en las posesiones españolas.

No hay, pues, que entregarse al pesimismo, aunque vengan a aumentar nuestras inquietudes dolorosas nuevas de Marruecos, de las que sólo hemos sacado en claro que ha muerto gloriosamente en el campo de batalla el general Fernández Silvestre, héroe y genio de la guerra, digno descendiente del Cid, por sus campañas contra los moros.

España saldrá bien de las dificultades del momento, como siempre salió victoriosa, mostrándose la primera del mundo en el esfuerzo, en el sacrificio y el heroísmo, porque España es indomable, es inmortal.

MIGUEL MARTÍNEZ.

Los negocios en los Estados Unidos

Apesar de no haber alcanzado su punto de normalidad la vida mercantil de Norte América, el horizonte de los negocios se presenta más despejado. En un mes, según los datos últimos se han consumido 437.933 pacas de algodón y ha aumentado en volumen la fabricación de automóviles y calzado. También se nota progreso en la edificación. Los tipos de interés y de descuento son ahora algo más favorables y la persistente alza de la proporción entre disponibilidades y obligaciones de la Reserva Federal, demuestra menor tensión en las condiciones del crédito y comprueba el poder de su estructura financiera. En diversas industrias subsiste, no obstante, la merma de producción, El mes de Marzo registró

clausura de muchas minas de cobre y la producción de hierro en lingotes únicamente alcanzó a un millón quinientas toneladas y cinco mil toneladas, o sea menos de una mitad de la correspondiente a Octubre próximo pasado. El promedio de la cotización semanal de catórcos productos representativos de las industrias de hierro y acero, compilada por la Iron Trade Review, ha descendido su no interrumptivo declive desde principios del año, de dólares 52,75 hasta 43,86 de abril.

Observemos, finalmente, que la liquidación de los ferrocarriles yanquis en 1920 ha sido poco satisfactoria.

Toda carta que se dirija al Director o Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decirse: "A LA PUBLICIDAD", y el sobre: Apartado núm. 53

Baja de precios

Continúa la baja de precios en los artículos al por mayor, aunque no sea tan manifiesta como en el anterior trimestre. El número índice de Bástreet para los precios de los mercancías ha bajado estos tres últimos meses un 4% mensual, y en un año un 43%. Los otros índices americanos señalan el mismo descenso y los ingleses corroboran esta corriente. El Banco de la Reserva Federal, de Nueva York, en sus últimos boletines, consigna datos interesantes respecto a los precios al por mayor en diversos países, comparados con los de 1913. Las diferencias son considerables. Inglaterra señalaba todavía un aumento de 208% Italia 635%, Francia 406%, Japón, 205% y Canadá, 207%. En los Estados Unidos, el aumento no pasaba del 134%. Sin duda estas cifras reflejan en parte la inflación monetaria que ha sufrido cada país.

TRIBUNA LIBRE

TIEMPO SECO

A Granada no han venido las tormentas de verano. Las tormentas han crujido en territorio africano, donde, dando al moro el pecho y combatiendo con saña, se lanza y cruza el Estrecho el grito de ¡Viva España!

Nosotros, siempre miríficos, en estos andurriales siempre estamos más pacíficos que los mismos concejales cuyo afán tan belicoso remeda perros y gatos y quedan haciendo el oso con una nada entre dos platos.

Y claro, como no llueve, el agua llega a agotarse y ni a beber ni a lavarse el moro Muzaib se atreve. En seco media Granada la acequia de Ayadamar debe parecer la mar.

¡A veces... ni mar, ni jay! nada. Acequia Gordá; entelequia donde no valen los gastos; más delgada está la acequia que el delegado de Abastos.

Y resulta empresa vana, por grande que sea el afán, sacar agua de San Juan o extraerla de San Ana. Granada, rico pensil cuya sequedad yo narro: ¡qué sediento está tu Darro, lo mismo que tu Genil!

Aquí, quieras o no quieras, si una gota has de encontrar, si no la quieres tomar de la que dan las chorreras. Acaso algún día me atreva, con razones decisivas, a organizar rogativas pidiéndole a Dios que llueva.

Y saldrá la procesión cruzando calles y plazas, yendo la Corporación municipal bajo mazas.

UN COMENTARISTA

La nueva Cooperativa

La comisión encargada de dar forma a la nueva Cooperativa de Funcionarios con arreglo al Real decreto de 21 de Diciembre del pasado año, en unión y de acuerdo con la nombrada en su día para la confección del Reglamento (que ya tiene terminado), por el que se ha de regir la misma, en sesión que acaban de verificar, han acordado remitir a todas las dependencias del Estado todas las relaciones para que los adheridos las firmen y lleven las casillas correspondientes. Suponemos que no ha de quedar un solo funcionario que no se inscriba y figure en tan beneficioso organismo, que seguramente resolverá el problema económico del funcionario granadino. Ben pueden ir pensando nuestro Ayuntamiento, Diputación provincial y demás organismos institucionales de carácter permanente en colaborar en esta obra que tantos y tantos beneficios puede reportar a sus empleados en el orden económico, problema que hoy se presenta tan difícil de resolver y que con la ayuda que ha de dar el Estado, puede tener muy beneficiosas soluciones.

En el Gobierno civil

El señor Gil Municipio manifestó a los periodistas que había hecho un donativo de 500 pesetas para las Colonias escolares. Hoy se expondrán al público los bandos para el seguro obligatorio. En la visita que ayer giró el director de Prisiones señor Fernández de Córdoba al Penal y a la Carcel, le acompañó el Gobernador.

DENTADURAS

México dentista. - Acará Darro. 14-16-18

La guerra en Marruecos

Todo lo que atañe a la lucha que España sostiene en su zona de protectorado en Marruecos, lucha más intensa ahora, porque se trata de llegar a los últimos límites, completando la ocupación hasta donde comienza la zona francesa, interesa profundamente; por lo que recogemos aquí la más saliente de las informaciones, ya que de este modo se explicarán mejor los lectores, los últimos emocionantes sucesos.

La lucha en Annal

Una de las posiciones últimamente ocupadas en la extensión territorial correspondiente a Melilla, es la de Annal. Desde el día 19 del corriente se señaló frente a Annal la presencia de grandes núcleos enemigos, cuyo propósito ofensivo era indudable. Se puede pensar en lo extrínsecos que resultan estas inesperadas aglomeraciones de moros bien armados, municionados y con técnica, con izctica, probablemente con dinero. Es muy delicado este asunto para discurrir sobre él.

Al amanecer de dicho día, los moros atacaron la posición de Annal y las de Igneriben y Buy Mellan. Dos días duró esta primera ofensiva de los moros, que mostraban una resistencia sorprendente. Hubo que desplegar varias columnas, en contraofensiva, para obligarlos a abandonar los puntos que ocupaban.

Muerte del comandante granadino don Juan Romero

Al poco rato de salir de la posición de Annal la columna de fuerzas reguerez y algunas europeas que mandaba el teniente coronel Núñez de Prado, recibió éste un balazo que le produjo una fuerte hemorragia y le obligó a desmontar del caballo. Nuevamente volvió a montar el valeroso militar, regresando a la posición de Annal, haciéndose entonces cargo del mando de la columna el comandante del regimiento de Africa D. Juan Romero, que cayó herido a los pocos momentos con un pulmón atravesado. El pundonoso con nante falleció aquella noche en la citada posición.

Elogiase el comportamiento del capitán don Emilio Sabaté y de tres compañías de ingenieros mandadas por el comandante Alzugar, que cooperaron con gran valentía al repliegue de la columna.

El general Silvestre marchó a la posición de Annal, donde se concentraron grandes núcleos de fuerzas de todos los Cuerpos. El teniente coronel Primo de Rivera marchó a Dar-Drius para tomar el mando de todos los escuadrones del regimiento de Alcántara.

El coronel Mellá tomó el mando del campamento de Annal. El fallecimiento del comandante del regimiento de Africa don Juan Romero causó profundo sentimiento en todo el ejército y en la población de Melilla.

El Círculo Mercantil, del que era presidente el finado, ha cubierto con negras colgaduras los balcones, habiendo pedido los socios al general Silvestre que se les entregue el cadáver para rendirle homenaje.

Los moros "amigos"

El jueves 21, por la mañana, núcleos enemigos tirotearon los convoyes, agudados y descubiertos, frente a Anual, posición de primera línea.

Aunque el enemigo ocultaba sus movimientos, se notaban grandes concentraciones. Los indígenas de las cabillas próximas se ofrecieron para formar una harca y combatir a los rebeldes. Dicha harca sería mandada por oficiales de la Policía indígena. Se han sublevado inesperadamente, en el momento culminante de un combate, las fuerzas moras, obligando a una retirada forzosa de las posiciones de primera línea, con la perturbación y las bajas consiguientes, motivando la de algunos jefes, empezando por el general Fernández Silvestre. Esto es lo que aclarará la información telefónica que estamos emitiendo.

rando cuando escribimos estas líneas.

De todos modos resulta que el enemigo ha hecho un esfuerzo supremo, ó que se ha encontrado con apoyos considerables, acerca de cuya gestación no hay medios de hacer cálculos y consideraciones.

Salida de tropas

Los informes publicados ayer acerca de los sucesos de Marruecos produjeron gran sensación. Durante todo el día se hicieron comentarios, fantaseándose bastante respecto á lo ocurrido. Circuló el rumor de haberse recibido órdenes de que salieran inmediatamente con dirección á Melilla el Regimiento de Córdoba y el de Artillería, mas bien pronto se supo que la orden de la superioridad era para que se dispusieran á marchar á la referida plaza africana tres baterías del 4.º ligero, de guarnición en Granada.

Al efecto se dispuso ayer que salieran las 4.ª, 5.ª y 6.ª baterías que forman el segundo grupo.

La oficialidad y clases de tropa que han de formar parte de la expedición, fueron sorteadas en el cuartel de Santo Domingo.

El grupo será mandado por el teniente coronel don Julio Serinán y Lillo, marqués de la Puebla de Baedo.

Hoy, á las nueve de la mañana, saldrá la 5.ª batería, en pie de guerra, para la estación de los Andaluces con el objeto de embarcar el ganado y material.

Marchará á las cuatro de la tarde hacia Málaga, en cuyo puerto embarcará con rumbo á Melilla.

Manda dicha batería el capitán don Fernando Martel Viniagra y el alférez don Bernabé Ramírez Serrano.

Las 2.ª y 6.ª baterías saldrán sucesivamente, al mando de los capitanes don Rafael Calderón Durán y don Federico Hornillos y los alféreces don Arturo Torres Hurtado y don Angel Ruiz España.

Lo ocurrido en Marruecos.

Un telegrama oficial

Anoche recibió el gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación.

«En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficial:»

Comprometidas las fuerzas que guarnecían la posición de Igueriben, el general Silvestre saltó rápidamente en su socorro fuerzas de Regulares y del Regimiento de Alcántara, impidiendo que esta determinación tuviera eficacia numerosísimo enemigo debidamente atrinchado.

Ordenóse, en su vista, la evacuación de la posición después de inutilizar el material que no pudieron llevarse las fuerzas.

La retirada fué muy sangrienta, reconociéndose éstas en Añual, a donde se dirigió también el general Silvestre, constantemente hostilizado por la barba enemiga, muy superior en número a los elementos con que éste contaba, perfectamente armada y en condiciones excepcionales para empeño de combate hasta el extremo que una vez refugiados en Añual, el general Silvestre y las fuerzas a sus órdenes, llegó el enemigo a cortar sus comunicaciones y sus líneas de abastecimientos y evacuación de bajas, y cuando no le quedaban al general Silvestre mas comunicaciones que las necesarias para un combate, ante situación tan comprometida y lo rudo de la pelea entablada, se sabe que, no pudiendo conservar la posición de Añual reunió a los jefes y determinaron evacuarla, diciéndose, sin que hasta ahora se haya confirmado la noticia, que el general Silvestre después de dirigir la evacuación y cuando puso asalto cuantos elementos pudo, permaneciendo en ella hasta el último momento, llevado como siempre por la alta idea de su dignidad y de su temerario arrojo, cuando el último soldado se había retirado, perdió la vida.

Las bajas, numerosas, no pueden determinarse hasta ahora, pues ni aun estas noticias las sabe de un modo concreto e indudable el general Navarro.

En Dra-Drius ha reunido éste las fuerzas procedentes de esta evacuación y las de las posiciones intermedias que se han concentrado.

Se citan entre las bajas las de los coroneles Morales y Manella y teniente coronel Manera y comandante de Intendencia don Juan Pedro Hernández, muertos.

Heridos graves, el capitán de Estado Mayor señor Sabater y algunos jefes y oficiales del cuartel general, cuyos nombres aun desconocen, así como los detalles de cuanto concierne á este doloroso extremo.

El general Berenguer, que llegará á Melilla esta tarde, ha dispuesto que vayan desde Ceuta fuerzas de unidades voluntarias con los servicios de ametralladoras y ambulancia correspondientes.

Propone también que de la Península se envíen refuerzos para la influencia moral sobre el campo enemigo y destinarlos á los servicios de la guarnición en Melilla, á fin de permitir á la de aquella Comandancia consagrarse al servicio del exterior.

Las fuerzas preparadas anoche han empezado hoy el embarque para dicha plaza.

Lo comunicó á V. S. para que esté enterado y pueda desmentir cualquier otra información tendenciosa y desde luego inexacta que pudiera llegar á esa provincia. Le saludo.

Infantería á Melilla

Anoche se tuvieron noticias de haber salido para Melilla fuerzas de Infantería de guarnición en Málaga, Córdoba, Algeciras, Badajoz y Almería.

En la regularidad, los mismos precios.

Roman del pescado: Han entrado 2340 kilos, vendidos á los siguientes precios: Pescadas, 1 030 kilos, á 1'35 y 2'50; boqueones, 980 kilos, á 0'98 y 1'20; sardinillas, 270 kilos, á 0'35 y 0'85; ranchos, 80 kilos, á 0'75.

Por orden del señor delegado de Abastos se le exige todos los días á los tercenistas nota de los precios á que venden, para hacer comprobaciones.

En la puerta del Juzgado de Abastos se vende el pan del día á 60 céntimos kilo.

Específicos.— Los que gozan de más fama, reciben quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Remedio eficazísimo.— Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurostena gástrica.

El tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer en el observatorio de la Universidad:

Temperatura máxima á la sombra, 34.2 grados centígrados; idem al sol, 41.6; mínima cubierto, 19.0; idem desubierto, 16.0. Estado del cielo, despejado.

VIDA JUDICIAL

Enfermo.— Se ha dado de baja por enfermo el juez de instrucción de Marbella, don José Fernández Fernández.

A su destino. Después de disfrutar licencia vuelve á encargarse del juzgado de primera instancia de Almería, don Agustín Denis Sola.

Pleito.— Ayer se recibió pleito del juzgado de Almería seguido entre doña María Sánchez Maturana y la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre accidente del trabajo.

El juez de Motril.— Se ha recibido escrito del juez de Motril, rechazando y desmintiendo los cargos

contra él lanzados por el abogado de este Colegio don Francisco Sánchez Chacón, con motivo de la agresión que éste sufriera en Motril, á cuyo pueblo fué á ejercer su profesión.

Además afirma que no son ciertas las lesiones que dice el señor Chacón, le fueron curadas.

Señalamientos para el martes.— Sala de vacaciones.— Juzgado de Guadix: Contra Manuel Ruiz Ortiz, por allanamiento; abogado, señor Enriquez; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado, contra Joaquín Hernández García por estafa; abogado, señor García y García; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

UN CURIALILLO.

El Patrón de la Caballería

Hoy empezarán en el cuartel de San Jerónimo, donde se aloja el Regimiento de Lusitania, los festejos organizados en honor del Patrón del Arma de Caballería, Santiago Apostol.

Habrán diana floreada, desayuno y comidas extraordinarias, y por la tarde se celebrarán varios festejos, siendo uno de ellos una becerrada en el picadero del cuartel.

Se lidiarán dos novillos de Semperé, que estroquearán dos sañeros.

Dirigirá la lidia el novillero Miguel Cuevas.

Mañana se celebrará en el Santuario del Perpetuo Socorro, una solenne misa, á la que asistirá el Regimiento.

Pesado mañana se dará una misa de requiem por los difuntos del Cuerpo.

ECOS DE SOCIEDAD

Han regresado de la Corte, el Director General de Prisiones y diputado á Cortes por Loja, don Gonzalo Fernández de Córdoba, y el abogado y concejal don Rafael Hitos Rodríguez.

Con el diputado á Cortes por Baza, consejero togado del Supremo de Guerra y Marina, don Melchor Saiz-Pardo, han venido á esta ciudad sus bellas hijas y nieta Benigna y Rosario García Alix.

Han marchado á Almería, el decano de este ilustre Colegio de Abogados y exdiputado á Cortes por la circunscripción, don Fermín Camacho, y el notario don Antonio Puchol Camacho.

Esta mañana sale para Calahonda, el concejal don Manuel Gómez Fernández, con su familia.

Ha marchado de temporada á Huétor Santillán, con su familia, el comerciante de esta plaza don Miguel Olmedo Villalobos.

Vuelve á hablarse de la grave afección que se encuentra el nuevo Arzobispo de Granada, don Vicente Casanova y deseamos su alivio.

Ha regresado de Alhama acompañada de su esposa, el propietario don Antonio Ortega Marín.

Por real orden fecha 11 del mes actual, le ha sido concedida á nuestro paisano el gobernador civil de Teruel, don Marino Cuevas, la plaza de comandante de la Orden de Isabel la Católica, otorgándose la misma distinción á don Francisco de P. Rojas y al alcalde de Motril don Francisco Rodríguez.

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña, la distinguida señora doña Araceli Godoy Mirasol, esposa del capitán de Infantería don Joaquín Jiménez Comito.

Para pasar aquí unos días al lado de su familia, ha llegado de Málaga el Interventor de Hacienda de la vecina ciudad, don Salvador Higuera.

Ayer recibimos la tristísima noticia del fallecimiento, ocurrido en A hendia, de nuestro querido amigo don Mariano de Heredia y Abellán, que desde hace mucho tiempo venía enfermo y retiróse á

dejar el pueblo con su familia, huyendo del bullicio de la ciudad.

La muerte del señor Heredia ha sido muy sentida en Granada, porque sus condiciones de carácter y su reconocida caballerosidad le granjearon muchas relaciones y amistades.

Ayer á las siete de la tarde se efectuó el entierro en Alhendin y el acto fué una verdadera manifestación de duelo, porque el señor Heredia era también muy estimado entre las clases populares de aquel pueblo, por las que se interesó bastante.

Descanse en paz el finado y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Ha regresado de Málaga, el procurador de este Colegio don Rosendo Rivas López.

El Gran Hotel España, de Lanjarón, queda abierto al público en la presente temporada.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambra, 30.

LA MODA

Al darse cuenta las familias de que en este establecimiento de tejidos se vende todo con una rebaja enorme, las ventas son cada día más activas y el público muéstrase satisfechísimo.

Quedan pocos vestidos de señora de etamin, á 4'35 pesetas.

Se siguen vendiendo cortes de trajes de verano é invierno, para caballero, justamente á la mitad de lo que costaban antes.

Equipos para baños y todos los artículos propios de esta estación, á precios increíbles.

MUSICA EN EL PASEO

El concierto de esta noche, de nueve y media á once y media, en el paseo del Salón por la banda municipal, lo constituyen las obras siguientes:

«Alhambra», pasodoble.—Pérez Monllor.

Canción y danza gitana de la zarzuela «Del Sacro Monte», Vela y Montardé.

Bailarías de la ópera cómica «Himno al Amor», J. Gómez y Alonso.

«Las Golondrinas», pantomima.—Usandizaga.

Fantasia de la ópera «Maruxa», Amadeo Vives.

«Las Majas de Talavera», pasodoble de la zarzuela «La Perfecta Casada», Alonso.

PLAZA DE TOROS

De gran atracción es el cartel elegido para hoy por la empresa de este cómodo y fresco teatro.

Primeramente á las nueve en punto, se representará la primorosa zarzuela «El Grumete», gran éxito de esta compañía, á las diez y cuarto en sección triple, el vodevil francés adaptado á la escena española por Cadenas y Sánchez Pastor, con música del maestro Calleja, «El As», cuya obra tiene el gracioso ingenio de los autores franceses sencilla, fácil de comprender, sin grandes compli-

caciones, pero llena de encanto y de espíritu picaresco y dominador, y á las once y tres cuartos, la bonita zarzuela en un acto titulada «Al Agua P tor».

Para mañana lunes, el orden de las funciones es el siguiente: A las nueve «Al Agua Patos», á las diez y cuarto «Los Pápiros», y á las once y tres cuartos «Las Corsarias».

Se necesitan

dependientes en el Antiguo Tinte del Aguila de Oro.

CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista, Fernando Gabelle de Balseira, Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higijene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras, á la curación de las INFEMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL (venéreo, sífilis, yugaciones, fujos, matris, impotencia, etc.), cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos.

Curación de la Hemorragia aguda en cuatro días.

Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocauteria, Alboterapia y Dietencia.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Consultas de 12 á 1 y de 4 á 8 PLAZA MARIANA, 8, PRAL.

Servicio de Automóviles

Desde Granada-Motril á Almuñécar

SERVICIO DIABLO Oficinas bajas del Hotel Victoria 8

Sacos usados de varios tamaños se venden Fralles, 6, Granada.

Se venden las 450 butacas del teatro Isabel la Católica, en precio muy económico.

Oculista Doctor GARCIA DUARTE CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA ESPECIALEZA, De 3 á 6.—Plaza Nueva, 3.

Aviso importante

Se pone en conocimiento del público que se desean realizar las existencias de maderas del almacén de la Santísima Trinidad, situado junto á la estación de Andaluces (entrada por la calle Real de San Lázaro número 63), para lo cual se ceden dichas maderas con importantes rebajas en los precios. También se comunican á los señores que tienen maderas en dicho almacén para aserrarlas, que por causas ajenas á la voluntad de los dueños, no es posible hacerlo, por lo que pueden retirarse cuando tengan por conveniente. Se venden tres bancos de sierra de cinta con todos sus accesorios y una máquina de cepillar y hacer entarimados. Todo en buenas condiciones.

Oficinas, San Antón, 42. Teléfono, número 177.

Anónima Alsina - Graells de Auto-Transportes.

Sociedad General de Servicios postales é Interurbanos (LA MÁS IMPORTANTE DE ESPAÑA)

OFICINAS: ACERA DE DARRO, 28 (FRENTE AL CASINO PRINCIPAL)

AL PUBLICO

Esta Empresa pone en conocimiento del mismo, que ha quedado establecido un servicio diario de GRANADA A ALMUÑECAR y otro entre GRANADA Y JAEN, alternando, pasando por CAMPILLO DE ARENAS.—Al igual que todos los años, ha quedado establecido el extraordinario de GRANADA A LANJARON Y ORGIVA.

Horario de los servicios.

Línea de Lanjarón, Orgiva, Motril y ALMUÑECAR

Salida de Granada para Motril y Almuñécar

Salida de Almuñécar para Granada

NOTA.—Parada en Salobreña, Posada del Tito.—Parada en Almuñécar, Paseo del Altillito (al lado del Hotel de Ariza).

OTRA.—Los precios de dichos servicios están de manifiesto en todas las oficinas. Granada Julio 1921.—La Empresa.

FOLLETON DE «LA PUBLICIDAD» 39

La Mujer del Payaso

FOR XAVIER DE MONTEPIN

porates y se sentó en un sillón. Entonces se apoderó de todo su ser un anhelo tan grande, que le faltaba hasta la facultad de pensar; un frío glacial que ascendía de las extremidades al corazón reemplazaba el fuego abrasador que ardía un poco antes por sus venas. De pronto un ruido claro y distinto se percibió; esta vez se percibían claras las pisadas de caballos y el rodar de un coche sobre la helada nieve. El coche se paró, y el poco rato resonó en la galería un paso rápido harte conocido.

—¿He aquí mi asesino?... murmuró Leonie con acento convulsivo.

—Bien venido sea! ¡Ah! ¡señor Gontran de Streny, no poseías aún los milones de la condessa viuda de Kéroual; os voy á desenmascarar!..

XXXVIII

Había llegado la noche. Cuando Gontran entró, la habitación estaba oscura.

—Leonie querida Leonie! ¡aquí tenéis! ¡mucho tiempo esperando!

pero no es mía la culpa. Los caminos están tan malos, que los caballos casi no podían andar. El accidente y los testigos esperan en el salón, dentro de un momento estaré casado. Pero os sentís peor?—dijo Gontran, extrañado del silencio de su prima.

—Manda! enciende éste, primo mío—contestó Leonie—para que nos veamos cara á cara. ¡Falta mucho tiempo aún para que pueda acordada vuestra obra!

—¿Qué queréis decir?—dijo el Barón estupefacto.—¿de que obra habléis?

—De la que venís llevando á cabo desde hace dos meses. ¡Podéis enorgulleceros de vuestro valor y perseverancia!... ¡tocáis ya el término de vuestra tarea! ¡Vivid á llamar á vuestra querida! ¡Abridle las puertas de este castillo! ¡La condessa de Kéroual va á morir!..

—¡Leonie!... ¡Leonie!... ¡Adorada mía! ¡Estás deaurando!

—No interrumpas.

La Condessa tomó de sobre su velador, que estaba al alcance de su mano, el libro que Parina cobraba allí, y se lo entregó al Barón, diciendo:

—Consultad esa página marcada por vos; ella os dirá los minutos que me quedan aún de vida.

A pesar de su audacia, Gontran se estremeció de pies á cabeza, y su rostro se tornó livido. Se miraba con dirigidos y desigualmente hacia la portada de la casa, y viéndole de color

de sanare, comprendió que todo se había concluido; no obstante, quiso luchar, y apelando á toda su energía para parecer tranquilo, contestó:

—Este libro no lo conozco, Leonie.

—Y eso, primo mío, lo conocéis!—repuso Leonie, señalando con el dedo la botella.

—Menos aún. No sé cuál puede ser ese trabajo, decolor tan extraño.

—Iba á continuar, pero la Condessa le detuvo con una mirada fulminante.

—Basta de mentiras! ¡Basta de hipocresía! ¡Tened valor al menos para sostener vuestra infamia! Nos llamamos solos, nadie nos oye. ¿Qué os he hecho, Gontran? ¡Por qué no habéis envenenado!

—¡Envenenaros yo!—dijo el señor de Streny, con la expresión indignada del inocente á quien acusan.—¿Qué decís, Leonie? ¿He oído bien? ¡La fiebre trastorna vuestra razón!

—¿No podrías al menos matarme de un solo golpe?—continuó la Condessa, como si no hubiese oído las palabras del Barón.—¿No os merecía siquiera compasión esta pobre mujer que os amaba? La brujía es un veneno cruel, hace padecer horriblemente.

El Barón quiso interrumpirle de nuevo, pero Leonie le impuso silencio y prosiguió:

—Cuando se fiens, como yo, un pie en el sepulcro, cuando el alma está próxima á abandonar el cuerpo, la luz se ilumina en el pecho, se

ve la vida que pasa los ojos... ¡En instantes los mis leen en vuestro corazón, y ven en vuestro torbellino vuestra asquerosa pasiones; vuestra codicia, vuestra esperanzas no son ya desconocidas para mí. ¡Hipocrita disoluto! queréis alcanzar la fortuna pisoteando los inconvenientes de un casamiento y de una tutela... para conseguirlo habia que cometer dos crímenes... A mí me tocaba la primera. Ser vuestra mujer por una hora, y morir después; eso era lo que os sollicitabais. ¡Marta tardaría poco en reunirse á su madre! Pero Dios ó lo ha consentido. ¡El crimen que habéis cometido será un crimen inútil! Os habéis apresurado mucho, ¡buen de Streny, y no aseñaréis á un hijo, porque ya he puesto en salvo!..

—¡Silvado!—ijo Gontran, con voz ronca y mirada castellanente.—¿Quién sabe todavía!

—¡Oh, sí! Mar, se ha salvado—continuó Leonie, y yo os desafío... Mi muerte es una justa expiación... ¡Ella borrará la vergüenza de v. barón amado!..

La Condessa seña que las fuerzas le abandonaban; espiró avidamente, y su sollozo desgristó su pecho. Sus desfallecidas manos cogieron las solapas de la levita y Gontran.

—¡Asesino! ¡Asesino!—¡bastante tiempo me has visto agonizar!.. ¡Mira, mira como muere!.. ¡Asesino!.. ¡Te mataré!..

Sus manos se desprendieron, rodando por el suelo cadáver.

Gontran se inclinó sobre ella; le puso la mano sobre el corazón, y aproximó á sus labios un pequeño espejo. El corazón no latía, ni el más leve soplo empujó la limpia superficie del cristal.

—¡Todo ha terminado!—murmuró aquel miserable asesino.—¡El infierno me persigue! Ese endiabrado libro, perdido por mí, se lo ha revelado todo; ¡En vez del brillante porvenir que me sonreía, me esperaba la miseria y el cadalso! ¡Tenía razón, me he apresurado demasiado!

El Barón frunció las cejas con una expresión terrible, dejándose caer en una silla con el sombrero abatido del criminal que fue frustrado sus planes y un abismo abierto á sus pies en vez de un sendero de rosas. Pero Gontran, que no hera uno de esos hombres que sucumben con facilidad, alzó la cabeza y exclamó:

—¡El cadalso! ¿qué locura! ¿Quién se atreverá á pensar alá hiron de

Streny? La muerte de la Condessa no puede ser obra mía, una vez que ella la causa mi ruina. Un hombre en vuestros de reabilitar su fortuna por medio de una boda, no mata á la que va á ser su esposa.

—Alóbo de un rato continuó:—¡Mi ruina! ¡por qué? Tal vez he hallado llevado á Marta; pero, ¿cómo soy acaso su tutor? ¿cómo obra en mi poder el testamento de la Condessa; soy, por lo tanto, el legítimo tutor de la niña, su fortuna me pertenece. Los títulos están dentro de ese cofre, necesito apoderarme de ellos.

El Barón se acercó al mueble, mas estaba cerrado. Acosado por el deseo de abrirlo para apoderarse de los títulos que él creía encerrados allí, tuvo el valor de inclinarse sobre el cadáver de la Condessa y buscar las llaves; pero tampoco las halló. Parado en turbación, se las había llevado.

Gontran hizo un gesto de cólera, pero el tiempo apremiaba; paseó ana

San Jerónimo Joyería de Moda ZACATIN, 3

Primera casa en Granada en óptica para gafas

